

## 广东省蕉岭县蕉岭中学人教版高中历史必修二练习：晚训2

### 1. 选择题

著名历史学家陈旭麓在《近代中国社会的新陈代谢》中提出：“洋务运动，就其主观动机而言，他们未必有真心打破旧轨，但他们的主张却历史地包含着逸出旧轨的趋向。”若从洋务派创办的近代企业的角度来分析，这里“包含着逸出旧轨的趋向”的本质含义是

- A. 在一定程度上抵制了西方资本主义的经济侵略
- B. 有利于西学的传播
- C. 加速了自然经济的瓦解，促进了民族资本主义的产生
- D. 引进了西方先进的科学技术

### 2. 选择题

19世纪40~60年代，中国一些传统制造业，如纺织业、制针业等日益衰落，但制茶、缫丝、酱菜、皮革加工等传统制造业却意外获得较快发展。材料中这些制造业“意外获得较快发展”的主要原因是

- A. 近代民族资本主义工业兴起
- B. 洋务派大力兴办近代工业
- C. 清政府允许民间开设工厂
- D. 中国沦为西方的原料产地

### 3. 选择题

19世纪六七十年代，中国的民族资本主义企业开始出现，典型的有上海的发昌机器厂、广东南海的继昌隆缫丝厂等。关于这些企业说法不正确的有

- A. 使用机器生产
- B. 使用雇佣工人
- C. 采取官商合办的形式
- D. 主要分布在东南沿海

### 4. 选择题

1883年，《英国驻华各口领事报告》中说：“棉纱线消费的巨大增长是一个值得注意的现象，不仅上海邻近地区如此，全中国也都如此，在每一个村庄里都有英国棉线出售，每一个商店的货架上都可看到英国棉线。”这一报告表明（ ）

- A. 传统织布业大量使用进口洋纱
- B. 全国传统纺织业受打击的程度相同
- C. 民族纺纱业发展速度极其缓慢
- D. 全国农村自然经济解体的范围扩大

### 5. 选择题

官僚资本与民族资本的主要不同是

- A. 前者属于官僚，后者属于资本家
- B. 前者是封建经济，后者是资本主义经济
- C. 前者依靠国家政权，后者依靠个人经营
- D. 前者属国家，后者属个人

### 6. 选择题

近代中国民族资本主义经济有所发展，但最终未能繁盛的根本原因是

- A. 受民族资产阶级两面性的制约
- B. 中国没有形成统一的国内市场
- C. 民族资产阶级没有政治地位